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Ключові слова: здобувачі вищої освіти, soft skills, м’які навички, професійні 

компетентності, емпатія, навички спілкування, вміння домовлятися з людьми, 

працювати в команді, аргументувати та відстоювати свою позицію. 

Постановка проблеми. Сучасні умови життя вимагають від здобувачів вищої освіти 

не тільки базових знань, а й умінь, особливо навичок самоорганізації, комунікабельності, 

мобільності та інших навичок. Soft skills відповідають за успішну участь і високу 

продуктивність в освітньому процесі. Означені навички можуть включати соціальні 

переваги, навички спілкування, мовні навички, особисті звички, когнітивну або емоційну 

емпатію, управління часом, командну роботу та лідерські якості. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Зміст та сутність, що наповнює поняття 

«м’які навички», визначено багатьма відомими дослідниками (С. Бойд, Р. Болстад, 

К. Двек, Г. Клакстон, Б. Лукаш, Г. Пауелл, Р. Хіпкінс, М. Чемберс та ін.), організаціями 

(ООН, OERS, ЄС) та національними урядами. 

Особливий інтерес у педагогічних дослідженнях сьогодні викликає проблема 

формування професійних компетентностей фахівців різних професій, у тому числі й 

педагогів. Розвідки вчених Н. Бібік, А. Маркової, К. Коваль, І. Ісаєва, І. Зимньої, 

Н. Кузьміної, О. Овчарук, О. Пометун, С. Ракової, О. Савченко, В. Сурашоніна, 

І. Тимофєєвої присвячені різним аспектам, пов’язаним із дослідженнями soft skills. Проте 

обґрунтовані дослідження проблеми формування й розвитку комплексних 

компетентностей майбутніх учителів початкової школи на сьогодні відсутні. 

Мета публікації: проаналізувати значущість та актуальність в сьогоденні «soft 

skills» для професійного становлення майбутніх педагогів. 

Виклад основного матеріалу. «М’які навички» або «гнучкі навички» (англ. soft 

skills) –комплекс неспеціалізованих, надпрофесійних навичок, які відповідають за успішну 

участь у робочому процесі, високу продуктивність і, на відміну від спеціалізованих 

навичок, не пов’язані з конкретною сферою [1]. 

Soft skills – це «надпрофесійні» навички, без яких кожній людині, яка хоче досягти 

успіху вжитті, буде важко. Тому, щоб забезпечити свою конкурентоспроможність на 

ринку праці та сприяти успішній професійній діяльності, вони починають навчання у 

школі та продовжують свій розвиток у закладах вищої освіти [2]. 

Комплекс професійних компетентностей є важливим для майбутньої професії 

здобувачів закладів вищої освіти. Викладачі реалізують освітні функції та добре знають 

специфіку інноваційної галузі, розуміють сучасні тенденції та новітні технології. Проте, 

аналіз основної частини професійно-освітньої програми вищої освіти показує, що soft 

skills практично не представлений серед розвинутих компетенцій у майбутніх фахівців, які 

здобувають освіту. Важливо приділити особливу увагу розвитку цього виду навичок у 

майбутніх педагогів. Як зазначалося раніше, перелік компонентів м’яких навичок дуже 

широкий, тому важливо зосередитися на розвитку таких навичок у здобувачів.  

1. Комунікабельність. Говорячи про комунікативні навички, як одну з м’яких 

навичок, здобувачам слід налагоджувати стосунки, як всередині навчальної групи в 

перебігу реалізації проєкту, так і з працівниками представника роботодавця. Зважаючи на 

різноплановість майбутньої діяльності здобувачів, необхідною умовою стає вміння 

домовлятися з людьми, працювати в команді, аргументувати та відстоювати свою 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
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позицію. При цьому розвинути означене уміння досить складно, оскільки такі навички 

набуваються в процесі спілкування під час виконання певних завдань.  

Володіючи комунікативною компетентністю, учитель може досягти високих 

результатів у своїй професійній діяльності, налагодити ефективні взаємини з дітьми, 

встановити партнерські відносини з їхніми батьками. Такий учитель здатний зрозуміти 

своїх колег, спрямувати процес спілкування на виконання педагогічних завдань [4, с. 53]. 

2. Самоконтроль та емоційний інтелект. Цю навичку можна визначити як вміння 

керувати власними емоціями та стресом. Страх запропонувати не ту ідею, організувати 

відкриту дискусію тощо обмежує творчий підхід до реалізації проєкту. Дефіцит часу 

також може спричинити стрес. У цьому контексті складники м’яких навичок мають також 

включати навички управління часом та рефлексії результатів роботи. 

Емоційний інтелект (EQ) у загальному розумінні розглядається як здатність 

працювати з емоціями і проявляти емпатію. Емоційний інтелект містить такт емоційні 

здібності: опис і вираження емоцій правильно, інтегрування емоцій в когнітивні процеси, 

розуміння емоцій та їхній вплив на різні ситуації. Емоційний інтелект визначається як 

«підвимір соціального інтелекту, який має у своєму складі здатність контролювати власні 

почуття та емоції інших, щоб розрізняти їх і використовувати цю інформацію у своїх 

думках і діях». 

Людина має розпізнавати емоції, визначати негативні й позитивні почуття, 

відокремлювати особисте сприйняття від наочних фактів, управляти власними і чужими 

емоціями. Така людська здатність, як вміння точно відчувати ситуацію, розуміти бажання 

оточуючих, стійкість до стресу і впливів негативних емоцій має бути притаманна 

кожному фахівцеві у процесі виховання, розвитку дитини [6, с.131]. 

3. Творча майстерність. Мінливість сучасного світу визначає правила підготовки 

педагогів. Творчі учасники освітнього процесу можуть знаходити нові способи виконання 

завдань, покращувати процеси та розвивати нові можливості. 

Творчий процес – це створення нових соціально значущих матеріальних і духовних 

цінностей. Ми розділяємо точку зору В. Шубинського відносно його етапів формування 

творчості:  зіткнення з новим, творча невизначеність;  пошуки рішення;  критика;  

підтвердження і втілення. На кожному з них формуються певні елементи творчих умінь і 

навичок здобувачів [5, с. 310]. 

Soft skills – соціальні навички, якими людина користується у вирішенні різних 

проблем в побуті, на роботі й у міжособистісних відносинах. Незважаючи на різні підходи 

до класифікації м’яких навичок, в їх основі лежать такі моделі: навички комунікації та 

міжособистісного спілкування, навички планування та управління часом, лідерство та 

командна робота, критичне мислення та здатність вирішувати проблеми  

Під інноваційними стратегіями розвитку освітнього процесу розуміють програми 

трансформації та розвитку традиційного змісту, методів, форм, освітніх цінностей та 

ідеалів, організаційний сценарій освітнього процесу [3]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Попит на 

конкурентоспроможних педагогів, які володіють сучасними інноваційними методами, 

професійною компетентністю та високим рівнем soft skills є однією з основних вимог до 

національних систем освіти для входження в європейський освітній простір ХХІ століття. 

Виходячи з вищевикладеного, останнім часом у науковій сфері значного розвитку набуло 

питання «м’яких навичок» майбутніх педагогів професіоналів. 

Викладання та навчання у закладах вищої освіти має бути зосереджено на 

формуванні та розвитку перспективних знань і навичок - формування soft skills, які 

випереджають сучасні вимоги до фахівців різних рівнів і спеціалізацій. Тому визначені 

здатності є універсальними і з часом вони лише набувають більшого значення та 

оновлюються. Здатність до постійного вдосконалення та схильність мислити абстрактно є 

перевагою у все більш індивідуалізованому світі.  
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Постановка проблеми. Розвиток навичок мережевої комунікації в системі 

цифрових компетентностей майбутніх учителів інформатики є критичним аспектом їх 

підготовки до професійної діяльності в сучасному світі. Оскільки сучасне суспільство все 

більше стає цифровим, уміння ефективно спілкуватися та працювати в мережевому 

середовищі стає необхідним для успішної педагогічної кар'єри та особистого розвитку.  

Навички комунікації є основою soft skills або «м’яких навичок». І якщо, як зазначає 

Брін Донован [5], для більшості професій ці навички є негалузевими, то для педагогічної 

діяльності навички спілкування з різними категоріями людей (учнями, батьками, колегами 

по роботі, жителями мікрорайону тощо) є складниками професійної компетентності. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Термін soft skills на позначення навичок 

міжособистісного спілкування був уведений в системі підготовки військових армії США 

на початку 70-х років ХХ століття. В останні десятиліття наукові дослідження з цього 

питання активізувалися. Значний вклад у підвищення ефективності досліджень з цього 

питання в розвинених країнах Європи та США вносять приватні компанії. Наприклад, у 

дослідженні компанії Google наголошується на тому, що певні soft skills, зокрема навички 

вирішення проблем, здійснювати наставництво, уміння слухати співбесідника та 

працювати в команді, емпатія є невід’ємною частиною успішної роботи компанії [5].  
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